
Týždeň od 16. do 22. novembra 2008

Narodený zo ženy – 
zmierenie a vtelenie
Texty na tento týždeň

Mat 1,18-25; 3,13-17; 4,1-11; 9,35; Mar 1,12.13; Ján 1,1.2.14; Kol 2,9; Žid 1,3

Základný verš

Viete predsa, že on sa zjavil, aby sňal hriechy, ale v ňom nieto hriechu. (1 Ján 3,5)

Hlavná myšlienka 

V osobe a diele Ježiša Krista Boh obnovil súlad medzi sebou a ľuďmi i medzi ľuďmi 
navzájom. 

Vesmír je stále plný záhad. A to aj napriek tomu, že vedcom sa podarilo zhromaždiť 
veľký objem rôznych údajov a poznatkov. Aj Biblia je plná záhad – tou najväčšou je 
Božie dielo pre našu záchranu. V nasledujúcich dňoch sa sústredíme na ústrednú myš-
lienku tohto diela – vtelenie Božieho Syna. Možno práve to je najväčším tajomstvom 
v celom vesmíre. Stvoriteľ sa znížil a stal sa stvorením, prišiel do desivého sveta hriechu 
a smrti. Ako sa to stalo? To vie jedine Boh! My si však uvedomujeme, že bez tohto vte-
lenia by nebolo odpustenie hriechov ani zmierenie s Bohom. Vtelenie Božieho Syna do 
ľudského tela bolo nevyhnutnou súčasťou Božieho plánu na záchranu ľudí. 

Lekcia v kocke

Téma: Ježiš Kristus – sprostredkovateľ nášho zmierenia s Bohom
 Ježišovo narodenie – spojenie neba so zemou (Mat 1,18-25; Kol 2,9)
 Ježišova prirodzenosť – spojenie neba so zemou (Ján 1,1.2.14; Žid 1,3)
 Ježišov krst – spojenie neba so zemou (Mat 3,13-17)
 Ježišovo pokušenie a víťazstvo – spojenie neba so zemou (Mat 4,1-11; Mar 1,12.13)
 Ježišova služba – spojenie neba so zemou (Mat 9,35)
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TAJOMSTVO VTELENIA

Keď sa Mária dozvedela, že porodí neobyčajné dieťa, v údive odpovedala: „Ako sa to 
stane? Veď ja nepoznám muža.“ Anjel jej odpovedal: „Duch Svätý zostúpi na teba a za-
tôni ťa moc Najvyššieho...“ (Luk 1,34.35) Toto Dieťa vstúpilo do našich dejín zásahom 
stvoriteľskej moci Ducha v Máriinom lone. (Mat 1,18) Sloveso „zatôni“ nám pripo-
mína 2 Moj 40,35, kde čítame, že v oblaku zostúpila Hospodinova sláva, aby prebý-
vala medzi ľuďmi vo svätostánku. Pán zostúpil tajomným spôsobom, aby bol počatý 
v lone tejto ženy.
Príchod Ježiša ako človeka presne vystihuje spojenie božského s ľudským. Tieto dve pri-
rodzenosti zostávajú odlišné. To, čo sa stalo, nebola jednoducho prítomnosť božského 
v ľudskom, ale skutočné vtelenie. To znamená, že Kristus je pravý Boh a pravý človek. 
Biblia nám nehovorí, čo sa stalo v okamihu, keď sa tieto dve prirodzenosti v Máriinom 
lone spojili. Vtelením sa Boh stal človekom; plnosť Božstva musela prebývať v človeku. 
To je presne to, čo Pavol hovorí.

 Čo nám Kol 2,9 hovorí o tom, kto bol Ježiš?

Ježiš bol naplno Boh! Nebol niečo menej ako Boh. Pavol hovorí, že vtelený Kristus „mal 
Božiu podobu“, bol rovný Bohu, ale pri vtelení „vzal na seba podobu služobníka a stal sa 
jedným z ľudí“. (Fil 2,7)
Aj keď bol naplno Boh, všetko, čo mal, zveril do Otcovej moci. Nestratil žiadnu zo svo-
jich božských vlastností. Kým tu žil ako človek, bola božskosť v Ježišovi utajená, aj keď 
božstvo bolo v ňom plne prítomné. Kvôli zmiereniu bolo nevyhnutné, aby Boh prišiel 
v ľudskom tele, pretože len Boh nás mohol zachrániť. 

 Prečítaj si Mat 1,18-25. Koľko nadprirodzených vecí – ktoré nevieme 
vysvetliť inak než Božím nadprirodzeným zásahom – sa vtedy stalo? V čom 
je naše chápanie najdôležitejších právd obmedzené? Prečo nesmieme 
niečo automaticky odmietnuť a považovať za nepravdivé len preto, že to 
nevieme pochopiť?
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BOH A ČLOVEK ZNOVA SPOJENÍ

 Aký dôkaz máme o tom, že Kristus bol nielen Boh, ale aj človek? Mat 26,38; 
Luk 2,40; Gal 4,4

Staroveká grécka filozofia tvrdila, že ľudské telo je vo svojej podstate zlé, je to väze-
nie duše. Niektorí z prvých kresťanov prijali tento názor a dospeli k záveru, že Boží Syn 
nemohol prísť v hmotnom tele, ale mal len zdanlivé telo. Nová zmluva však hovorí, 
že Ježiš bol skutočný človek. Narodil sa zo ženy, rástol a vyvíjal sa ako dieťa, naučil sa 
poslúchať (Žid 5,8), trpel a zomrel. (Mat 26,38; Luk 23,46) Biblia jasne hovorí aj to, že 
Ježiš bol Boh v ľudskom tele. (Ján 1,1.2.14; Žid 1,3) Realita spojenia ľudského s božským 
v Kristovi je na zmierenie nevyhnutná. 
Prečo? Pretože po páde do hriechu boli Adam, Eva a všetci ich potomkovia odlúčení 
od Boha, v dôsledku čoho bola ohrozená ich existencia. Keďže nebolo možné, aby sa 
ľudia sami s Bohom opäť spojili, Hospodin prevzal iniciatívu a spojil sa s ľuďmi. Práve to 
sa stalo pri vtelení, keď sa Boh stal človekom. Ježiš Kristus sa stal „miestom“, kde sa to 
božské stretlo s ľudským v trvalom opätovnom zjednotení. Pri vtelení sa božská a ľud-
ská prirodzenosť tajomne spojili a človek a Boh sa stali jedno. Toto spojenie bolo hlbšie 
než to, ktoré pôvodne existovalo medzi Bohom a ľuďmi. 

 Čo hovorí Pavol o Ježišovi? Čo to znamená? 1 Kor 15,45

V Ježišovi nastal pre ľudské pokolenie nový začiatok. Nová ľudská prirodzenosť, nový 
človek bol spojený s Bohom. On bol Stvoriteľ a hlava tejto novej prirodzenosti. Bol to 
nový Adam, ktorým začalo existovať nové ľudské pokolenie. Mimo neho existovala 
a stále existuje stará ľudská prirodzenosť – od padlého Adama, odlúčená od Boha a ube-
rajúca sa do záhuby. (1 Kor 15,22) Jedinou nádejou pre človeka je vtelený Boh, v ktorom 
sa božské zjednotilo s ľudským večným putom lásky. Prostredníctvom Krista môže byť 
každá ľudská bytosť, ktorá po tom túži, uvedená do úplného súladu s Bohom. 

 Pozri sa na jasnú nočnú oblohu. Ten, ktorý stvoril všetky hviezdy (a oveľa 
viac) sa stal človekom a ako človek zomrel za tvoje hriechy. Ako môže táto 
neuveriteľná pravda zmeniť tvoj život?
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JEŽIŠOV KRST

 Ktoré dôležité pravdy sa môžeme naučiť z príbehu o Ježišovom krste?  
Mat 3,13-17

1. Tým, že Ježiš požiadal o krst, stotožnil sa s hriešnikmi. Ten, ktorý nepotreboval krst, 
oň požiadal – nie kvôli sebe, ale kvôli nám, pre naše dobro. Zanechal tým príklad 
pre tých, ktorí ho chcú nasledovať. Jeho krst však bol viac ako len príklad pre nás. 
Krstom nám umožňuje pripojiť sa k nemu a prijať od neho požehnania.

2. Keď Ježiš vyšiel z vody, kľakol si a modlil sa k Otcovi. (Luk 3,21.22) Biblia nezazname-
náva obsah tejto modlitby. Ale to, čo mu Otec odpovedal, nám pomáha tušiť, za čo 
sa modlil: „Ty si môj milovaný Syn, v tebe mám zaľúbenie.“ (v. 22) Boh mu povedal, že 
jeho modlitba bola vypočutá. Ba čo viac, „sú to slová o nádeji a milosti pre každého 
z nás. Ak veríš tomu, čo Boh urobil v záujme človeka, si prijatý v tom Milovanom 
– prijatý vďaka Ježišovým zásluhám“. (E. G. Whiteová, The Bible Echo and Signs of 
the Times, 12. 11. 1894) Sú tieto slová nádejou aj pre teba? 

3. Božstvo bolo prítomné pri Ježišovom krste. Z neba bolo počuť Otcov hlas a prítom-
nosť Ducha Svätého sa zviditeľnila v podobe holubice. Božia láska prúdila na Syna 
ako člena ľudského pokolenia a prijala ho ako svojho zástupcu. Ľudia už neboli odlú-
čení od Božej lásky, pretože Kristus sa stal potrubím, cez ktoré ich mohla zasiahnuť 
Božia láska. 

 Aké je hlavné posolstvo tejto časti? Môže nás Boh prijať, aj keď sme padli 
do hriechu? Urobí to na základe toho, akí sme dobrí a ako zachovávame 
prikázania, alebo vďaka Ježišovi? Prečo na to musíme stále pamätať, zvlášť 
v „zlých dňoch“?
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POKUŠENIA

 Zhrň tri pokušenia, ktorým Ježiš čelil na púšti bezprostredne po krste.  
Mat 4,1-11; Mar 1,12.13

V Ježišových pokušeniach vidíme niektoré protiklady k pokušeniam Adama a Evy. 
1. Adam bol pokúšaný v záhrade Eden, v prostredí bez zlého vplyvu hriechu; Ježiš bol 

pokúšaný na púšti, v prostredí pod vplyvom síl zla. 
2. Adamove základné životné potreby boli naplnené, ale Ježiš bol bez jedla, postil sa. 
3. Adam i Ježiš boli pokúšaní uspokojiť svoj hlad (po poznaní, resp. po jedle) nezávisle 

od Božej vôle; Adam podľahol, Ježiš nie. 
4. Adam bol pokúšaný spochybniť, čo Boh povedal, a prejavil nedostatok dôvery v Bo-

žie slovo. Ježiš bol tiež pokúšaný spochybniť dôveryhodnosť Božieho slova, ale toto 
pokušenie zavrhol.

5. Adam sa otvorene postavil proti Bohu a pridal sa k satanovi v jeho vzbure proti Bohu 
a jeho vláde. Ježišovi boli ponúknuté kráľovstvá tohto sveta, ak sa pokloní a pridá 
k satanovi v jeho boji proti Božiemu kráľovstvu. Ježiš však zostal verný Otcovi.

Ježiš anuloval Adamov pád tým, že porazil satana v tom, v čom Adam zlyhal. Svoje 
víťazstvo sprístupnil tým, ktorí mu uverili. Nový človek neprijme ducha neposlušnosti 
a vzbury, ako to urobil starý človek po Adamovi, ale ducha pokorného podriadenia sa 
Božej vôli. 

 Ježiš zvíťazil nad každým hriechom. Čo to pre nás znamená v procese 
zmierenia?

Hlboké puto jednoty medzi Otcom a Synom nebolo narušené v týchto satanových 
pokušeniach a  útokoch proti Božiemu Synovi. Zvíťazil nad každým pokušením a zostal 
úplne závislý od svojho Otca. Nikto iný nebol, nie je a nebude taký, ako Ježiš. Vo svojej 
podstate a vo svojich rozhodnutiach bol bezhriešny. Práve preto nás môže zachrániť. 
Bezhriešny sa stal hriechom za nás, aby sme vierou mohli prijať spravodlivosť, ktorá 
nebola naša, ale jeho. Dokonalý obetný Baránok vzal na seba náš hriech, aby v nás 
obnovil jednotu a súlad so Stvoriteľom.
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JEŽIŠ UZDRAVUJE

Ježiš chodil po všetkých okolitých mestách a dedinách. Učil v ich synagógach, hlásal 
evanjelium o kráľovstve a uzdravoval každú chorobu a každý neduh. (Mat 9,35)
Uzdravovaním druhých Ježiš víťazil nad smrťou, ktorá sužovala trpiace ľudstvo. Uzdra-
veniami prebúdzal v ľuďoch predtuchu budúceho víťazstva nad kráľovstvom smrti. 
Moc smrti, ktorá prišla na tento svet s príchodom hriechu, bola porazená. Čiastočne to 
znázorňovali prípady rôznych vzkriesení, vrátane vzkriesenie človeka, ktorý bol mŕtvy 
už štyri dni. (Mar 5,35-43; Luk 7,11-17; Ján 11,38-44)
Svojimi zázrakmi Ježiš búral spoločenské bariéry. Prijal malomocného (Mar 1,41), 
Samaritán sa vrátil, aby mu poďakoval (Luk 17,11-17), rozprával sa so Sýrofeničankou 
a uzdravil jej dcéru. (Mar 7,29.30) Vzájomné odcudzenie ľudí spôsobené hriechom bolo 
prelomené Ježišovou zmierujúcou službou. Formoval nového človeka, ktorý bude žiť 
s ostatnými v mieri a pokoji.
Svojimi zázrakmi tiež obnovil súlad a spoločenstvo ľudí s Otcom. Neraz sa stalo, že jeho 
víťazstvo nad smrťou viedlo ľudí k tomu, že v neho uverili. (Ján 4,53; 20,30.31)

 Ktoré ďalšie metódy použil Ježiš vo svojej službe, aby obnovil súlad medzi 
ľuďmi navzájom i s Bohom? Mar 2,15-17; Ján 4,39-42

Priepasť odlúčenia medzi Bohom a ľuďmi bola premostená nielen jeho vlastnou osobou 
– božským a ľudským Spasiteľom – ale tiež prostredníctvom moci Ježišových slov o spa-
sení. Tým, ktorí ho prijali, „dal moc stať sa Božími deťmi“. (Ján 1,12) Tí sa nenarodili z vôle 
muža, ale z Boha. (v. 13) Ježiš si získaval „nových“ ľudí, ktorí sa zmierili s Bohom, v Bohu 
a prostredníctvom neho. Chcel zmieriť ľudí nielen s Bohom, ale aj navzájom jedných 
s druhými. Robil to tak, že sa s nimi stretával a jedol s nimi. Týmito stretnutiami Ježiš 
zvestoval, že Boh prijíma každého, kto k nemu príde. Jeho nasledovníci by to mali robiť 
podobne.

 Polož si otázku: Akým spôsobom sa moje zmierenie s Bohom odráža v tom, 
ako sa správam k iným ľuďom a ako ich prijímam? 
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ODPORÚČANÉ ŠTÚDIUM

Význam vtelenia. „V rade so svojím Otcom Kristus pripravil plán pre svoj život na zemi... 
Svoju božskosť zaodial rúchom ľudskosti, aby sa mohol postaviť pred ľudskú rodinu. 
Svoju ľudskosť spojil s pokolením, ktoré padlo kvôli Adamovej neposlušnosti.“ (E. G. 
Whiteová, The Southern Work, 85)
„Kristovou úlohou bolo zmieriť človeka s Bohom prostredníctvom svojej ľudskej priro-
dzenosti a Boha s človekom prostredníctvom svojej božskej prirodzenosti.“ (E. G. Whi-
teová, Confrontation 38)
Modlitba pri krste. „Ježiša pokrstil Ján Krstiteľ. Keď vychádzal z vody, sklonil sa na brehu 
Jordána a vyslal k nebu modlitbu... Nebo prijalo Ježiša ako zástupcu ľudského pokolenia. 
Kvôli nijakému nášmu hriechu nás Boh nezavrhuje ako nehodných; v Milovanom nás 
prijíma, pretože nebo sa otvorilo našim prosbám vyslaným prostredníctvom Božieho 
Syna. Brány sú pootvorené a svetlo z neba ožiari všetkých, ktorých prišiel Ježiš zachrá-
niť – ale len keď prídu pod lúče Slnka spravodlivosti. Boh urobil všetko, aby mohol byť 
spasený každý človek.“ (E. G. Whiteová, ST 28. 7. 1890)

Námety na uvažovanie

1. Prečo bolo v Kristovej službe zmierenia nevyhnutné vtelenie? 
2. Prečo je ľudská prirodzenosť Ježiša Krista pre nás taká dôležitá? Prečo je pre nás 

veľmi dôležitá aj jeho božská prirodzenosť?
3. V časti na nedeľu sme povedali, že Ježišovo vtelenie je obklopené mnohými tajom-

stvami. Uveď aj ďalšie. Ako nám môžu tieto záhady pochopiť, čo znamená žiť 
vierou?

4. Akými rôznymi spôsobmi môžeme ako cirkev pokračovať v Ježišovej službe zmiere-
nia a uzdravovania? Čo robí váš zbor? Čo iné by ste mohli alebo mali urobiť? Čo je 
najdôležitejšie? Ako sa môžeš zapojiť ty osobne? 

Zhrnutie

Vtelením Ježiša Krista sme sa stali svedkami jedinej ľudskej bytosti, ktorá sa narodila na 
tejto planéte v úplnej a dokonalej jednote s Bohom. A hoci ho nepriateľ pokúšal ako 
nikoho predtým ani potom, Ježiš zostal verný Otcovi a zvíťazil tam, kde Adam zlyhal. 
Tým pripravil cestu, aby mohli byť spasení všetci, ktorí sa mu vo viere a poslušnosti odo-
vzdali.

Západ slnka 15.58
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